

Иезекииль 11

Обещание остатку и уход Его славы из города

Денни Петрилло

С самого начала, с главы 8, видение Иезекииля было наполнено картинами разрушения Иерусалима и Божьего ухода. И вот, наконец, в главе 11 сцены мерзостей завершаются и говорится об остатке с намёком на некоторую надежду для Божьего народа.

РУКОВОДИТЕЛИ БУДУТ УБИТЫ (11:1–12)

11:1

И поднял меня дух, и привёл меня к восточным воротам дома Господнего, которые обращены к востоку. И вот, у входа в ворота двадцать пять человек; и между ними я видел Иазанию, сына Азура, и Фалтию, сына Ванея, князей народа.

Стих 1. Иезекииль, пребывая в видении, одновременно сидел у себя дома. Вместе с ним там по-прежнему находились пришедшие к нему за советом старейшины.

Дух, по утверждению Иезекииля, поднял его и привёл к **восточным воротам дома Господнего**. Это были главные ворота храма. В то время как двадцать пять солнцепоклонников в главе 8 были священниками, эти **двадцать пять человек** представляли руководителей Иудеи. Число то же самое, но люди разные. Возможно, в числе заключён особый символизм (как в группе из 8:16). Смысл его неизвестен, но не исключено, что это число символизирует полноту всех руководителей Израиля.¹ Этих лю-

дей возглавляли **Иезания, сын Азура, и Фалтия, сын Ванея**. Иезанию не следует путать с сыном Сафана из 8:11. Хотя имена те же, отцы разные. Эти люди были **князьями народа**. Как часто показано в Писаниях, плохое руководство ведёт народ к катастрофе. То же самое произошло и здесь. Эти люди были нечестивыми и у вели народ далеко от Бога.

11:2, 3

И Он сказал мне: “Сын человеческий! Вот люди, у которых на уме беззаконие и которые дают худой совет в городе сём, говоря: «Ещё не близко. Будем строить дома. Он—котёл, а мы—мясо»”.

Стих 2. Об этих людях говорится, что у них **на уме беззаконие**. Они открыто противились наставлениям Божьих пророков. Иеремия, например, часто призывал народ покориться вавилонянам. А эти люди и подобные им делали противоположное тому, что говорили Иеремия (Иер. 27:12–16) и Иезекииль (гл. 17) и наставляли на сопротивление Вавилону. Это сопротивление шло вразрез с Божьей волей.

Стих 3. Они давали худой совет: **“Ещё не близко. Будем строить дома”**. Эти еврейские фразы можно перевести и толковать по-разному. Вот несколько возможных вариантов:

1. “Суд ещё не близко, а потому будем строить дома”. Это была весть мира и безопасности (см. 28:26), хотя на самом деле на горизонте уже собирались тучи, предвещавшие беду (как всё время возвещали Божьи пророки). Такое толкование принято в СБ.

¹ Было обычной практикой каждому колену иметь (в руководящем органе) двух представителей, что в сумме составляло двадцать четыре. Добавив царя, мы получаем число “двадцать пять”.

2. “Иеремия прав; подготовимся к переселению в плен”. В соответствии с этой точкой зрения, предложенной Карлом Кейлом (на основании Иер. 29:5), данные слова саркастически высмеивают пророчества Иеремии. Их смысл таков: “Непосредственной опасности нет, так что не слушайте Иеремию”. СП близок к такой интерпретации, говоря: “Мы скоро будем вновь строить наши дома”.
3. “Разве не пора строить дома?” Такое толкование предлагает английская версия NASB, а также заметки на полях в RSV. NIV переводит таким образом: “Разве не пора будет скоро строить дома?” Это делает фразу вопросительной (как в Септуагинте), а также демонстрирует надменное самодовольство. Мысль такова: “Мы в безопасности; не о чем беспокоиться. Занимайтесь своими обычными делами”.
4. “Ещё не время строить дома” (RSV, ASV). Этую фразу можно понимать как призыв к оружию: “Не тратьте время на строительство домов. Пора точить мечи и готовиться к сражению против вавилонян!”

Четвёртое толкование представляется наиболее логичным. Во-первых, легко увидеть в этом высказывании то, что можно классифицировать как замысел лидерами “беззакония” и их **худой совет**, в чём они обвиняются в стихе 2. Во-вторых, оно наиболее логично соглашается со следующим предложением: **Он—котёл, а мы—мясо**. Это заявление можно понять так, что в городе они находятся в такой же безопасности, как мясо в поставленном на огонь котле. (Другую иллюстрацию с использованием котла см. в 24:3–10). Кроме того, оно соглашается с надменностью израильтян. Они считали, что, имея храм в Иерусалиме, они непобедимы. Фиш говорит:

Убеждая себя в надёжной защите, которую им обеспечат стены Иерусалима в случае нападения вавилонской армии, зачинщики неповиновения использовали сравнение, понятное для того времени. Котёл защищает находящееся в нём мясо от огня, и его достают только после того, как оно

хорошо сварились. Подобным образом стены города защищают его жителей, и они умрут только естественной смертью, а не от вражеского меча.

Джон Тейлор добавляет:

Иезекииль без труда увидел, что такое отнешение есть крайняя глупость, заслуживающая самого резкого осуждения. Оно не только игнорировало ясные предупреждения Иеремии о том, что сопротивление Вавилону более губительно, чем капитуляция (см. Иер. 21:8–10), но также отдавала такой потрясающей самоуверенностью, какая неизбежно должна была привести Иерусалим к уничтожению.

11:4, 5

“Поэтому изреки на них пророчество, пророчествуй, сын человеческий”.

“И снизошёл на меня Дух Господень и сказал мне: “Скажи—так говорит Господь: «Что говорите вы, дом Израилев, и что на ум вам приходит,—это Я знаю”.

Стих 4. Даётся повеление “Пророчествуй!” Бог дважды призывает Иезекииля к этому, подчёркивая важность того, что ему предстоит сказать. “Пророчествовать”—одно из ключевых слов книги, в которой оно встречается тридцать один раз.

Стих 5. “Что на ум вам приходит,—это Я знаю”,—сказал Бог. В своей книге Иезекииль постоянно подчёркивает, что Бог знает всё, даже наши мысли и тайные поступки. Бог знал худые замыслы Иазании и Фалтии. Бог знал, что их совет был своекорыстным.

11:6–8

“«Много убитых ваших вы положили в этом городе и улицы его наполнили трупами». **“Поэтому так говорит Господь Бог: «Убитые ваши, которых вы положили среди него, суть мясо, а он—котёл; но вас Я выведу из него. ⁸Вы боитесь меча, и Я наведу на вас меч,—говорит Господь Бог»”.**

Стих 6. Здесь говорится об **убитых ваших**. Люди не найдут безопасности в городе, а скорее наоборот. Его улицы наполняются убитыми.

Стих 7. Бог использует их же притчу, давая ей новое толкование. Мясом в котле будут **убитые ваши**, символизирующие невинных и/или праведных людей, убитых нечестивыми руководителями наподобие Иазании и Фалтии. **Котёл** по-прежнему символизирует город, но он

не обеспечит этим нечестивым людям безопасного убежища. Бог сказал: “**Но вас Я выведу из него**”—то есть из города—где люди лицом к лицу столкнутся с вавилонскими воинами.²

Стих 8. Он также сказал, что люди **боятся меча**. Любой нормальный, думающий человек должен был содрогаться при мысли о встрече с жестокими вавилонянами. Они славились своими зверствами и полным отсутствием жалости (см. Авв. 1:5–10). Поэтому Иудея искала защиты у Египта (см. 17:15), но этот союз оказался тщетным. Бог сделает их страхи реальностью. Они увидят меч.

11:9–12

“**И выведу вас из него, и отдам вас в руку чужих, и произведу над вами суд.** ¹⁰От меча падёте; на пределах Израилевых будут судить вас, и узнаете, что Я Господь. ¹¹Он не будет для вас котлом, и вы не будете мясом в нём; на пределах Израилевых буду судить вас. ¹²И узнаете, что Я Господь; ибо по заповедям Моим вы не ходили и уставов Моих не выполняли, а поступали по уставам народов, окружающих вас”.

Стих 9. Выведу [кн, яца]—ещё один повторяющийся термин в книге Иезекииля. Он часто используется Иезекилем и другими пророками³ для описания того, как Бог избавляет Свой народ,—так же, как Он избавил их от египетского рабства. Иезекииль употребил его таким же образом в 20:34–38, придав ему позитивный смысл. В тот день, когда Он выведет их (20:41), они будут, “как благовонное курение” (“сладостный запах”; СП). Бог также сказал: “Выведу их из народов, и соберу их из стран, и приведу их в землю их” (34:13). Однако здесь это слово употреблено не в позитивном смысле. Бог выведет (как в ст. 7) этих злых советчиков из безопасных пределов Иерусалима и отдаст их мучителям. Бог предпримет три действия: “И выведу вас... **отдам вас...** и **произведу над вами суд**”.

Стих 10. Они умрут так, как больше всего боялись: **от меча**. В то время как эти люди верили, что умрут естественной смертью, это было далеко от истины. Ярким пророческим язы-

² Образу котла и мяса придаётся новый смысл. Трупы невинных людей, убитых на улицах Иерусалима, будут тем мясом, которое останется в кotle, а тех, кто спровоцировал неповиновение и пролил кровь, вытащат за город и накажут так, как они того заслужили.

³ См., напр., Ис. 42:3; 43:14–17; 49:9, 17; 51:4, 5; 54:16. (Даются разные переводы этого слова).

ком Бог в точности предсказал им, как они встретят смерть. Их будут судить **на пределах Израилевых**. Согласно 4 Цар. 25:1–7, Седекия и князья вместе с ним были осуждены и убиты в Ривле, на границе с Израилем. Они умерли по пророчеству—от меча вавилонян.

Стих 11. Далее Бог сказал: “[Этот город] **не будет для вас котлом...**” Руководители называли Иерусалим котлом, а людей—мясом. Котл означал безопасность и защиту. Бог сказал им, что опасность, с которой они столкнутся, подстерегает их не в городе, а на границах страны. С приходом этого суда (и точным исполнением пророчества) они узнают, “что Я Господь” (ст. 12). Когда исполнится Его слово, Бог будет отомшён.

Стих 12. Люди **поступали по уставам народов**. Израиль сделал выбор, который привёл их к союзу с нечестивыми соседними народами. В них не осталось ничего уникального или особого (см. 1 Пет. 2:9), хотя ожидалось, что они будут поступать как Божий народ. По сути, если на это взглянуть в свете последней фразы в 5:7, они не исполняли и иноземных законов. Они были беззаконниками! Их развращённость превышала развращённость даже самых презренных народов (16:47).

Бог повторяет значимую фразу “**И узнаете, что Я Господь**”. Они узнали это, когда Иерусалим пал под натиском Навуходоносора и вавилонской армии в 587(6) г. до н.э. (см. 4 Цар. 25:18–21). Бог сказал, что если бы они соблюдали Его завет, то остались бы живы (Лев. 18:5; Втор. 28:1–14). Однако сделанный ими выбор принёс смерть.

ОБЕЩАНИЕ ОСТАТКУ (11:13–21)

11:13

¹³И было, когда я пророчествовал, **Фалтия, сын Ванея, умер**. И пал я на лицо, и возопил громким голосом, и сказал: “**О Господи Боже! Неужели Ты хочешь до конца истребить остаток Израиля?**”

Стих 13. Фалтия, сын Ванея, умер. Иезекииль был в Вавилоне, а Фалтия—в Иерусалиме. Посредством этого видения Бог позволил Иезекилю увидеть, что произошло в данный момент (**когда я пророчествовал**). Когда до изгнаников дошла весть о том, что Фалтия действительно умер, это сообщение подтвердило легитимность слов Иезекииля (как и исполнение других пророчеств, например тех, что описаны в 24:2, 16, 27).

Далее Иезекииль говорит: “**Пал я на лицо,**

и возопил громким голосом”. Он вовсе не радовался оттого, что умер нечестивый человек (см. 9:8). Имя “Фалтия”, означающее “Бог избавил”, говорило о надежде для остатка. И теперь Иезекииль испугался, что Бог истребит весь **остаток Израиля**. Тейлор пишет: “Этот случай так напугал Иезекииля… что он вновь стал молить Бога о своём народе (см. 9:8). Это ходатайство подводит ко второй его вести в этой главе, на этот раз о счастливом будущем для презренных изгнанников”. Хотя Иудея заслуживала суда, полного её истребления сострадательный пророк боялся.

11:14–16

“И было ко мне слово Господа: ¹⁵Сын человеческий! Твоим братьям, твоим братьям, твоим единокровным и всему дому Израилеву, всем им говорят живущие в Иерусалиме: «Живите вдали от Господа; нам во владение отдана эта земля». ¹⁶На это скажи—так говорит Господь Бог: «Хотя Я и удалил их к народам и хотя рассеял их по землям, но Я буду для них некоторым святилищем в тех землях, куда пошли они»”.

Стихи 14, 15. Пророчество о надежде и возвращении в этот ранний период служения Иезекииля кажется странным. Однако это связано с воплем Иезекииля к Богу пощадить остаток (ст. 13). Бог всё время намекал, что настанет и время возвращения (см. 5:3; 6:8, 9; 12:16; 16:60). Идея остатка более полно развивается позже, начиная с главы 33.

Бог хотел, чтобы Иезекииль оценил степень неповиновения, которое включало [его] **братьев** (единственное упоминание о том, что у Иезекииля были братья), [его] **единокровных и весь дом Израилев, всех их**. Моше Гринберг поясняет:

Троекратное повторение выражений, относящихся к близким родственникам, в начале заявления и последующее уточнение—“всему дому Израилеву”—подчёркивает степень рассеяния, как бы отвечая на беспокойство пророка (ст. 13) по поводу истребления Израиля: разрушение Иерусалима и Иудеи вряд ли может быть полным, если брать во внимание эту диаспору… “Весь дом Израилев” (повторяется только в пророчествах возвращения 20:40; 36:10), противопоставленный оставшимся на родине, должен включать всех израильтян в изгнании: как иудейских изгнанников, так и северных переселенцев.

В примечательной демонстрации надменности бедняки, оставшиеся в Иерусалиме, заявляли: “**Нам во владение отдана эта земля**”. Они решили, что Господь изгнал пошедших в плен за их греховность, а их оставил в Иудее за праведность. С этой надменностью столкнулся и Иеремия, назвавший оставшихся “худыми смоквами”, а изгнанников—“смоквами добрыми”. Изгнанники будут возвращены в землю после того, как возобновят свои отношения с Господом (см. Иер. 24).

Стих 16. На высокомерие оставшихся в земле Бог ответил так: “**Я буду для них некоторым святилищем**”. Он исправил их ложное представление о переселенцах, заявив, что они находятся под божественной защитой (Божье “святилище”) ⁴ и что они пребудут в плену лишь некоторое время. Иезекииль никогда не говорил о коротком сроке изгнания, а Иеремия пророчествовал, что пленение продлится семьдесят лет (Иер. 25:11). Упоминание Богом земель свидетельствует о том, что обещание дано всему Божьему народу, а не только Иудее.

11:17–21

“Затем скажи—так говорит Господь Бог: «Я соберу вас из народов, и возвращу вас из земель, в которые вы рассеяны, и дам вам землю Израилеву». ¹⁸И придут туда, и извергнут из неё все гнусности её и все мерзости её. ¹⁹И дам им сердце единое, и дух новый вложу в них, и возьму из плоти их сердце каменное, и дам им сердце плотяное,

²⁰чтобы они ходили по заповедям Моим, и соблюдали уставы Мои, и выполняли их. И будут Моим народом, а Я буду их Богом.

²¹А чьё сердце увлечётся вслед гнусностей их и мерзостей их, путь тех обра-

щу на их голову»,—говорит Господь Бог”.

Стих 17. В этом стихе слышится весть надежды. Настанет время, когда Бог **соберёт** Свой народ, как **рассеял** их. Для израильтян это повторение ключевой теологической мысли: именно Бог—и никто другой—отправил их в плен. Причиной поражения Иудеи было не превосходство вавилонских богов и не постигшая их неудача. Бог рассеял, Бог и соберёт. Он

⁴“На оскорбительное заявление жителей Иерусалима, что изгнанники, переселённые далеко от Храма, лишены отцовства и защиты Бога, Он резко отвечает, что они по-прежнему сохраняют с Ним связь посредством их молитвенных домов и школ, которые выступают в роли Храма в миниатюре и в которых присутствует Дух Божий (Мег. 29а). Синагогу теперь даже называют *маленьким святилищем* со ссылкой на этот стих” (Фиш).

также сказал, что даст им землю **Израилеву**. Это пророчество сбылось в 536 г. до н.э., когда персидский царь Кир издал указ, позволивший иудеям вернуться в Палестину (см. Езд. 1:1–4).

Стих 18. Когда израильтяне, наконец, вернутся в землю обетованную, среди них уже не будет идолослужения. Этот и подобные ему стихи давали им стимул отказаться от поклонения идолам. Они вспомнят, чего идолопоклонство стоило им, и не захотят больше платить такую цену.

Стих 19. Бог сказал: “**И дам им сердце единое**”. Как поясняется в стихе 20, Бог не станет насилино вкладывать в человека новое сердце и новый дух, если он упрям и непослушен. Он преобразует сердце, только если оно мягкое и податливое, готовое подчиниться Его воле. С таким сердцем Бог может и будет работать.⁵

Всякий, кто здесь усматривает, что Бог обновляет Израиль без согласия последнего, черезесчур широко трактует этот отрывок. Бог всегда действует исходя из принципа свободной воли и права человека на выбор. Джим Макгиган пишет:

Отметьте небесную инициативу в стихе 19—именно Бог вкладывает в них новое сердце и новый дух. Здесь акцентируется Божья инициатива, но в 18:31 подчёркивается сотрудничество человека с Богом. Та идея, что Бог делает первый шаг в сторону примирения со своим творением, присутствует во всей Библии. 2 Кор. 5:17 и дал. и Рим. 5:6 и дал. недвусмысленно говорят об этом. А 1 Ин. 4:19 так же ясно высказывается по этому вопросу, как и все другие стихи Библии, где рассматривается эта проблема.

Если в человеке (из-за его неповиновения и беззакония) **сердце [стало] каменное**, Бог должен произвести духовную операцию, необходимую для того, чтобы удалить из такого сердца греховность. Но Он осуществляет такую операцию только после покаяния души. Новое сердце—это **сердце плотяное**, то есть способное любить и хранить верность Богу.

Стихи 20, 21. Бог заявляет: “**Я буду их Богом**” (ст. 20).

⁵ “В Иер. 32:39 «одно сердце» дополняется и объясняется «одним путём»—единством мыслей и постоянством поведения. Противоположное выражение—белеб валеб (Пс. 11:3), «от сердца притворного», или буквально «от двух сердец», т. е. неискренне” (Гринберг).

Как всегда, заветное обетование благословения и союза с Богом им как Его особому народу (ст. 20) высказывается вместе с обещанием серьёзных последствий, которые падут на головы тех, чье сердце увлечётся всеми гнусностями, которые они должны отвергнуть (см. ст. 18)... Моисей предложил людям “благословение и проклятие” (Втор. 11:26); Христос говорил о двух путях, одном ведущем в жизнь, а другом—в погибель (Мф. 7:13 и дал.). Бесконечное приобретение—небес—в Писании всегда идёт в паре с непоправимой утратой—адом (Тейлор).

После завершения их наказания в земле, куда они были изгнаны, Бог даст им четыре важных благословения. Он соберёт народ (ст. 17) и возвратит их в землю (ст. 17). Он очистит землю от гнусностей, мерзостей и тех, кто упорствует в идолослужении (ст. 18, 21). И, наконец, Он опять будет “их Богом”, как и тогда, когда они были верны закону (ст. 19, 20).

Дабы всё это осуществилось, нужно, сказал Он, “**чтобы они ходили по заповедям Моим, и соблюдали уставы Мои, и выполняли их**”. Мы должны отметить, что это обещание имеет условие. Бог вновь примет их, только если они будут верны Его завету. Заметьте, что Он сказал: “И [тогда]... Я буду их Богом”.

ОТ ВОСТОЧНЫХ ВОРОТ ВОН ИЗ ИЕРУСАЛИМА; КОНЕЦ ВИДЕНИЯ (11:22–25)

²²Тогда херувимы подняли крылья свои, и колёса подле них, и слава Бога Израилева—вверху над ними. ²³И поднялась слава Господня из среды города и остановилась над горой, которая к востоку от города. ²⁴И дух поднял меня и перенёс меня в Халдею, к переселенцам,—в видении, Духом Божиим. И отошло от меня видение, которое я видел. ²⁵И я рассказал переселенцам все слова Господа, которые Он открыл мне.

Стихи 22, 23. Обещание благословений в предыдущем отрывке не означало, что Бог решил не покидать Иерусалим. Он всё равно должен был уйти, но Он ушёл с вестью надежды и примирения. И всё же до Его возвращения (43:1–4) о примирении не могло быть и речи. После ухода **славы Господней** в этом месте уже не могло быть ничего хорошего. Как говорит Павел во 2 Фес. 1:7–9, когда человек далеко “от лица Господа”, это не приводит ни к чему хорошему.

Стихи 24, 25. Дух перенёс Иезекииля в Халдею (ст. 24а). Ему больше нечего было показывать в Иерусалиме. Он увидел достаточно. Теперь он точно знал, почему Бог решил уйти из этого нечестивого города. На этом от Иезекииля **отошло видение** (ст. 24б), начавшееся в главе 8. Вернувшись в реальность, Иезекииль рассказал переселенцам всё, что он видел (ст. 25). Как, наверное, интересно было сидеть в тот день у ног Иезекииля! Можно только представить ту страстность, скорбь и живость, с какой Иезекииль рассказывал эту невероятную историю. Тот, у кого сердце подобно сердцу Иезекииля, испытывает глубокую печаль от этого рассказа.

В некотором смысле лжепророки были правы, когда верили, что их враги никогда не смогут взять Иерусалим, потому что в нём находился храм, Божья обитель. Однако они ошибались, думая, что Бог по-прежнему будет жить среди беззаконного и непокорного народа. Храм без Бога—всего лишь здание из кирпича и строительного раствора. Когда Он покинул его, в этом месте не осталось ничего особенного.

ПРАКТИЧЕСКИЕ УРОКИ

Уход Бога

Бог ожидает, что Его народ будет отличаться от мира (ст. 12).

Земные “благословения” не являются свидетельством Божьего одобрения (ст. 15).

Бог никогда не покидает Свой народ по собственной воле; так поступить Его заставляет их грех. Иаков сказал: “Приблизьтесь к Богу,

и Он приблизится к вам” (Иак. 4:8а). А вот уход Бога сигнализирует об опасности (2 Фес. 1:7–9).

Уход Бога не означает, что все лишены Его присутствия или что Он никогда не вернётся.

Денни Петрилло

Слава Господня и пребывание Святого Духа

В главе 11 Божья слава и Его присутствие оставляют храм, куда вернутся только в 43:1–5. Одна из причин, почему мы изучаем Ветхий Завет, состоит в том, чтобы постараться понять некоторые идеи Нового Завета. Одна из таких идей—пребывание Святого Духа (Деян. 2:38; 5:32; Рим. 8:9–11; 1 Кор. 6:19; 1 Фес. 4:8; Гал. 4:6; Деян. 13:52; 11:24; 6:3). Храм, в котором Бог обитал в ветхозаветные времена, был физическим строением. Однако в Новом Завете подчёркивается превосходство духовного над физическим. Божиим храмом является тело христианина, и Он обитает в нём (1 Кор. 6:19). Многие неверно понимают это учение и приводят доводы, пытаясь опровергнуть эти слова Павла. Но есть только один аргумент: если Бог живёт в нас, то, когда мы грешим, Он должен уйти. Читая Иез. 8–11, мы видим, что Бог оставился в Своём храме до самого последнего момента—когда народ уже полностью отрёкся от Него. До этого, даже когда народ грешил в течение нескольких веков, Бог не покидал Свой храм. То же самое можно сказать и о нас. Бог не оставит Свой храм, наши тела, до самой последней возможности—до того времени, когда мы уже не покаемся. Но и тогда, если мы захотим покаяться, Бог вернётся, как сделал это в книге Иезекииля.

Денни Петрилло